



一起 Rio 2016 来巴 · 乐吧

2016 里约奥运会专题报道



张梦雪夺冠后,全家人在家中一起喝庆功酒,左三及左五为张梦雪爸妈。 本报记者 张中 摄

壮志得酬,今日痛饮庆功酒

学霸变神枪手,“那一天”真的来了

本报记者 张泰来

8月7日晚,济南市槐荫区纬七路一个单元房,虽然远离里约奥运会现场,但这里的紧张气氛一点也不比现场差。这一晚对于张家来说注定是一个不眠之夜。张梦雪的爸妈,还有教练以及其他亲戚一起挤坐在客厅沙发上,紧盯着电视。看到梦雪取得金牌那一刻,热烈的气氛瞬间弥漫了整个客厅。

“说实话,刚开始挺紧张的,越看到最后越紧张,都有些喘不上气来了。”张梦雪的父亲张杰生说,看到女儿夺金他非常激动,“十几年的努力总算没有白费”。

“我们一直在等着这一刻的到来,看着电视我们有担心也有信心。”张梦雪的母亲刘振华说,梦雪是个很懂事很努力的孩子,他们相信她的水平,比赛刚开始时孩子表现不是太好,让大家都屏住了呼吸,但到了后来看到女儿临场的表现,他们也就慢慢放下了心。

在父母的印象里,梦雪很聪明,当年陪同学一起去练习射击,一眼被教练王红丽看中,说她是苗子,“以后指定能夺

金”。当时,张杰生和刘振华还相当得纠结,因为孩子的文化课成绩也很好,家里之前也没有做运动员的,究竟应该让孩子继续学习还是去练体育成了一个两难的选择。

“小学是在纬二路小学,中学在二十七中,成绩很好,每年都是三好学生、优秀团员什么的。”刘振华说,后来梦雪转去体校,二十七中的老师还十分不舍,一直不肯签字,还特地帮她保留了学籍。

走上体育这条路注定了要吃不少苦头,在父母的印象中,梦雪为今天成绩的取得实在付出了太多。跟同龄人相比,梦雪白天在体校训练,到了晚上还要继续学习文化课,更加多出了一分辛苦。

“跟着教练在烟台、昆明四处去训练,半年八九个月不见面是经常的事儿。”张杰生说,就是在目前,他们也只是在春节时赶到北京陪着女儿待了6天,之后就再也没有见过面。作为一个地道的济南姑娘,梦雪有着其他小伙伴同样的饮食喜好,喜欢吃烧饼夹羊肉串和爸爸做的虎皮尖椒。曾经有相当长的时间,一家三口见面只能

是趁梦雪乘坐火车从济南经过,爸爸妈妈做好好吃的早早赶到车站,趁着停车的三五分钟跟女儿聊聊天。

“练体育是个苦活,也不像考大学有多种选择,一旦选择就只有坚持下去。”张杰生说,让他们感到欣慰的是,梦雪是个能吃苦有韧性的孩子,虽然也曾有过倦怠,但很快就克服了,一直坚持到现在。

直到此刻,张梦雪的家中依然是一片欢腾,大家举杯庆祝,刘振华手机里报喜的电话响个不停,夫妻二人脸上洋溢着幸福的微笑。在两人的印象中,梦雪是个很孝顺很细心的姑娘,每年他们过生日,女儿都会在刚过了零点时发来祝福短信。8月6日又是刘振华的生日,因为训练,梦雪没有在零点发来短信。

“孩子当时是忙着准备比赛,没想到今天给我送了这么一份生日礼物!”刘振华说,早在几年前杜丽获得金牌时,梦雪就曾对她说,“妈妈,你等着吧,你也会为我庆祝的那一天。”没想到,在她生日的第二天,“那一天”真的如期来了!



会玩枪还能弹琴,张梦雪在家
人眼里很棒。(受访者提供)

瞧张梦雪小时候的模样,一看
就是个“神枪手”。(受访者提供)

“及时雪”冠军之路

张梦雪,现役国家射击队运动员,1991年2月6日出生于济南市,2002年7月到济南市体校夏令营训练,当时王红丽教练看好这个女孩子,2003年正式到体校训练,2004年获得省锦标赛团体冠军,2005年华东区青少年比赛少年组冠军,2006年获得山东省省运会两个团体冠军,同年11月去省队。2013年到国家二队,2014年进国家队。

“当黑马让大家都知道” 家乡人庆祝张梦雪夺首金

本报记者 许恺玲

张梦雪夺金了,这是中国代表团本届奥运会的首枚金牌,而她夺金的同时,在她的家乡,济南市的体育界也沸腾了,他们都为济南多了这位奥运冠军而感到骄傲。

济南市体育局副局长刘新的电话自从赛后就没停歇过,祝贺的、采访的,让这个夜晚变得不再宁静。刘新告诉记者,奥运射击选拔赛的时候,他到北

京看望张梦雪,张梦雪那时候就崭露头角,提前两轮获得里约奥运会门票,她和另一位济南选手李越宏也是第一批拿到奥运资格的国家射击队成员,所以虽是第一次参加大赛,但是张梦雪已经磨枪霍霍了。

济南市体育局竞技体育处、青少年体育处处长王建军和同事们一起见证了张梦雪夺冠,能看到张梦雪为中国队拿下首金,王建军也异常激动,“我为张梦雪感到骄傲。”王建军说,张梦雪在这个周期状态一直不错,小姑娘平时也是不多言不多语的,就是刻苦训练。“能拿到首金,梦雪不仅是中国的骄傲,更是家乡人民的骄傲。”

作为张梦雪射击梦想起航的地方,济南市体育运动学校见证了张梦雪梦想的开始,“当年我们可是把学霸变成了体育生”,因为当年王红丽教练发现了这个好苗子,张梦雪才转学到了体校,也有了今天的故事。

校长章众对记者说起这些,都是感慨,“张梦雪的成长真的要多谢王红丽教练。”

“看看这个孩子的经历,就能知道她很耐得住寂寞,想想她在省队呆了8年,从2006年进了省队之后,她的成绩也是不高不低,但是她一直默默地坚持训练,这就是一种毅力。”济南市体育运动学校训练处副主任陈阳告诉记者,这个孩子特别执着,她要是没认准这个东西,早就放弃了。“进入国家

队之后,梦雪也有感觉到压力。她奥运会选拔赛的时候,我们俩聊天,梦雪觉得好多人都不知道她,所以我宽慰她,她还是小将,因为她还没有拿到特别高水平成绩,所以我跟她说,‘你要好好打奥运会,如果奥运会你作为一匹黑马冲出来了,那不但是济南人知道你,全世界都知道你了,然后我们俩还约定,奥运会结束之后等她回来,不管成绩如何,我都在大济南等着她撸串。’